

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A MI UTUNK

Irta: DOBI ISTVÁN

Egy hét múlva összeül a Kiszgazda Párt országos nagyválasztmánya és tanácskoznai fogunk arról, hogy mit végeztünk szeptember óta és merre vezet az utunk ezután. Mostanában sokat járok az országban, még többet, mint általában szoktam. Elbeszélgetek az emberekkel. Hallgatom a kérdéseiket és felelni próbálok nekik. A régieknek, akiket 10-15 esztendője ismerek és az újaknak, akikről elmondhatom, hogy sokan engem sem ismernek, a pártot se. Parasztnak meg értelmiséginek, akik az alapító békési gyűlés óta együtt élnek a pártban, mint a házastársak. Hol jól, hol rosszul, amint a házasságban is szokott lenni. Az ország különböző vidékeire halgatom, amit mondanak és abból is kibontakozik előttem a nagyválasztmány sorsfeladata.

Arról most már nem igen beszélnek vidéken, hogy helyes volt-e szeptemberben a bizalmi kérdés felvetésével megbuktatni a megválasztott vezetőket egy részét és azokra bízni a pártot, akik mostanál-ig elvezették. Sokat tanul és tapasztalt népiünk. Ezért látom én könnyebben a mostani feladatunkat, ha egészen könnyűnek nem is mondhatom.

Szeptemberben engem titkosan és egyhangúlag megválasztottak, egyébként azonban megbuktatták a hivatalos jelölőlistát. A nagyválasztmány többsége tehát akkor nem bízott azokban, akikkel én együtt akartam vezetni a pártot. Ez az igazság, még akkor is, ha később elfogadták a jelölőlistát. Talán nem is nevezhetem most már véletlennek, hogy az a párttagunk, akiben szeptemberben a bizalom leginkább összpontosult s akit ügyvezető alelnöknek akartak, néhány hete már nincs Magyarországon. Követte nyugat felé Pfeiffer Zoltánt, aki az egész szeptemberi puccsot szervezte. Mi itthon maradtunk és dolgozunk a szegény emberek Magyarországnak boldogulásáért.

A most összeülő nagyválasztmány határoz a politikai kérdésekről és új pártvezetőséget is választ. A politikai fejlődés új feladatok elé állított minket és én úgy gondolom, hogy ezekhez a kipróbált régi vezetők mellé néhány új emberre is szükségünk lesz. A jelöltek kipróbált munkások és harcosok a pártéletben és a politikában. Parasztnak és polgárembernek jó demokraták. Öntudatos hívei annak a politikai iránynak, amit én a népiünk és amiről nyílt őszinteséggel beszélni fogok a nagyválasztmány előtt. Nyiltabban és szabadabban, mint még szeptemberben is tettem, mert érzem, hogy az idő csakugyan engem igazolt és nem azokat, akik bár elnöknek engem akartak, munkatársaim ellen leadott szavazataikkal az én politikai céljaimat is megtámadták a szeptemberi választmányon.

Összel a választmány tele volt keserűséggel a választási vereség miatt. Néhányan a párt felrobbanására akarták felhasználni az elkeseredett hangulatot. Lobogó ellenzéki hangulat uralkodott, főleg

Budapesten, de a vidéken is. Mikor mi mégis a fennmaradás és a koalíció mellett határoztunk, voltak barátaink, akik hetekig nem mertek hazamenni a falujukba. Nem volt könnyű dolog egy harmadára leolvadt pártban tartani a lelket és tisztességgel őrizni a koalícióban a kezünkben maradt pozíciókat.

Megmaradtunk és miközben a szervezetek szétszakadó hálózatát foltoztattuk, elgondolkoztunk a múlt hibáin. Hogy érdemes volt-e 1946-47-ben másfél esztendőig annyi erőt pazarolni védtelen politikai és gazdasági pozíciók megmentésére. Tizenöt esztendő radikális ellenzéki útján másfél évre csakugyan beállt a pártunk védelmezni azt a nagytőkét, amely minden időben a kormány támasza volt ellenünk és azoknak a hivatalnokoknak az állásait, akik üldöztek, esendőkézzel adtak minket a múlt időkben. Gyorsan felejtettek a mi vezetőink, igazán nem tudom, hogy miért. Közben persze állandóan visszavonultunk és morzsolódtunk. Se a parasztnak, se a kispolgárnak nem tudunk politikai és gazdasági érdekképviseletét és védelmét adni, pedig az lett volna a feladatunk. A magunk hibái miatt másokat vádoltunk és így magunk is siettetők a parasztnak és városi polgárok százezreinek ellenzéki vonulását. Aki nem lett áldozata egy céltalan és veszedelmes ellenzéki demagógiának, politikailag passzív rezilienciába vonult vagy legújabb is börtönbe a szándékot, hogy hátra fordít a pártunk, politikának és persze a demokráciának is. Összel, mikor szemben álltam a nagyválasztmányval a Fórum-moziban, elgondolkoztam néztem a felhevült vagy zárkózott, ellenséges arcokat, kerestem mögöttem a régi Kiszgazda Pártot, a parasztnak és a kispolgárok haladó szellemű, meggyőződéses erős pártját és nem igen találtam.

Olvasom, hogy akkor miről vitatkoztak az emberek, milyen határozatokat hoztak és nézem, hogy mi történt azóta a bel- és külpolitikában. Ha valaki most számonkérné tőlem az ősi hátrahagyottakat, nyugodt lelkiismerettel mutatnék rá a világpolitikai fejlődésre és arra, hogy a mi építő szándékaink mellett az élet törvényei kényszerítették a Kiszgazda Pártot és a parasztnak és a kispolgárok haladó szellemű, meggyőződéses erős pártját és nem igen találtam.

Összel a koalícióban való részvételünkre javaslottam a nagyválasztmányon, most indítványozni fogom, hogy fogadjunk állást a demokratikus erők szorosabb egysége, a Nemzeti Függetlenségi Front újjászervezése mellett. A két határozat közötti eltelt időben megsemmisült a Pfeiffer-párt, elmaradt az ellenzéki szellemű, koalíciós kormányzat megerősödött, nagy sikerrel folyik a terengés, a bankok, államosították a bankokat és az ipari vállalatokat, átértünk az új demokráciára. Ezekből az újításokból sem a parasztnak sem a kispolgárnak nem származott

semmiféle károsodása, a hasznát pedig ezután fogja látni. Elmondhatjuk, hogy a nagytőkét hatalma teljesen megsemmisült Magyarországon.

Most az a gondunk, hogy növeljük a termelést a gyárakban és a mezőgazdaságban és míg egyfelől támogattuk az államosítást, másfelől — a mezőgazdaságban — állást foglalunk a szövetkezési mozgalom mellett. Azt akarjuk, hogy paraszti népiünk önkéntes társulással, saját erőink egyesítésével, amellett megfélemlítő állami támogatással gépesíten tudja a maga apró mezőgazdasági üzemeit, okosan megszerveze a beszerzést, a termelést és az értékesítést, hogy azután több legyen a kis paraszti birtokok hasznából, növekedjen a jólét a falvakban is.

Az átalakulás tempóját tagadhatatlanul a Kommunista Párt diktálja és ez a tempó néha túlságosan gyorsnak tűnik a mi népiünk egy része előtt. De nézzük csak, hogy hány évtizedes tapasztalás előzte meg azt a haladást, aminek most tanúi és részesei vagyunk és rézzük meg azt is, hogy amik most nálunk történnek, az már megtörtént vagy éppen kialakulóban van a Szovjetunióban Angliáig az országok egész sorában. Ha a reformok a tömeg jólété érdekében történnek, akkor nekünk is a reform követői és végrehajtói között van a helyünk. Engem látom a dolgunkat. És ha a nagyválasztmány megállapítja — mint ahogy megállapíthatja — hogy a koalícióban senki sem vár érdekeivel ellentétes magatartást a parasztnak vagy a kispolgártól és hogy ebben az országban senki sem akar kormányozni parasztnak, kispolgárok és parlamentiárismus nélkül, embereink nyugodt lelkiismerettel állást foglalhatnak az új Függetlenségi Front mellett.

Az átalakulás persze nem történik nehézségek nélkül. Különböző a vidéken, de a fővárosban is, gyűléseken és különben, olyan kérdéseket intéznek hozzám, amikből azt kell látnom, hogy sok ezek és ezek élnek még köztünk, akik nem értik vagy nem akarják érteni a lehetőségeket és a szükségleteket. A világtól egy kissé elmaradt vagy félrevezetett emberek. Ezeket nevéimnek kell a pártban és a párton kívül. Meg kell nekik mutatni a múlt és a jelen között a különbségeket. Ha félmelegnek látunk bennük, nyugtassuk meg őket. Ha nem tudnak élni a szabadsággal, amit kaptak, vezessük őket, mutassunk irányt nekik. Ha félrehúzódnak, akkor hívjuk be őket a dolgozók sorába.

En a Kiszgazda Párt számára igen nagy hivatást és sok fontos feladatot látok a jövőben, a Függetlenségi Frontban és addig is, amíg az megalkul. Tudom, hogy nem százezrek, de milliók vannak ebben az országban, akikhez csak mi tudjuk eljuttatni a demokráciát és annak öntudatos vállalását. És ezt nemcsak én tudom, világosan látják mások is. A városokban és falvakban széles tömeggel tartoznak hozzánk, értelmük, érzelmük vagy osztályhelyzetük miatt. Hozzáuk tartoznak a mi

Ápr. 12-én indul az első hadifogolyszállítmány a Szovjet-Unióból

A Szovjetunióból érkező hír szerint április 12-én indul az első hadifogolyvonat és Magyarországra április 15-20 között érkezik.

Debrecenben a kormány ünnepélyesen fogadja a hazatérőket.

Sztálint jelölték a Nobel békédíjra

Oslo. A norvég Nobel-intézet nyilvánosságra hozta a Nobel békédíjra jelölték névsorát. A névsor szerint Sztálint és Ghandit is jelölték a békédíjra. A többi 15 jelölt között vannak Molotov, szovjet külügyminiszter, Benes csehszlovák elnök, XII. Pius pápa, Truman el-

nök, Body-Shwimmer Rózsa (Magyarország), aki az első világháború alatt megszervezte az európai Ford-féle békeexpedíciót, hogy „karácsonyra” kiszabották a fukát a lovszarokból, dr. Kar. Renner osztrák államelnök és mások. (MTI)

Forradalom Columbiában

Sztétugrasztották a pánamerikai kongresszust A munkásság csatlakozott a forradalomhoz

Bogotában Columbia fővárosában, ahol több mint egy hét óta a pánamerikai értekezlet ülésezett, forradalom tört ki. A bogotai forradalom ügy kezdőőtt, hogy Jorge Eliecer Gaitán, a columbiái liberális párt vezetője ellen Bogota központjában merényletet követtek el. A merénylet a liberális párt vezetőjét közvetlen közelből revolverlövéllyel megölte. A gyilkost azonnal letartóztatták, azonban nem tudták megmenteni a tömeg dühe elől, amely halálra rugdosza. Ez a merénylet adta meg a jelet a forradalom kitörésére. Columbiában a konzervatívok vannak uralmon, azonban a liberális pártnak is igen sok híve van. A liberális párt vezetője meggyilkolása után fegyverekkel, vesdudakkal felszerelt tömeg vonult fel a bogotai utcákra, megszállták a kormányépületeket és

azt az épületet is, amelyben a pánamerikai értekezlet ülésezett, felfordították a villamoskocsikat, amelyekből barrikádokat emeltek és felgyújtottak több épületet. A forradalomról eddig elmentés hírek vannak. Dr. Darío Echandía, a liberális párt másik vezetője egyes hírek szerint, az elnöki palotában tárgyal és rá akarja bírni Perez elnököt, hogy mondjon le. A rádió, amely a forradalmárok birtokában van, felhívást intéz a kormányhoz, hogy adja át azonnal a hatalmat, mert semmi értelme nincs az ellenállásnak, hiszen tankok vonulnak az elnöki palota felé és ha ellenáll az elnök, sem az ő, sem a családja élete nem lenne biztonságban.

A konzervatívoknak az a kísérlete, hogy visszaszerezze a rádióállomást, meghiúsult és az utcai harcok még folynak. Perez

dolgozik, hogy törődjünk velük, még akkor is, ha a választáskor vagy azóta eltávolították és most céltalanul bolyongnak különféle ellenzéki csoportok között. Mi a parasztnak és a radikális polgárok pártja voltunk és az maradtunk. Ezt szükségesnek tartom különösképpen most hangsúlyozni, mikor igyekezzek látni, hogy a párt két nagy alkotó rétegét egymással szembe állítsák vagy kijátszások egymás ellen. Külső erőket látok az ilyen bomlasztó törekvések mögött és nemcsak én magam szállok szembe velük, hanem hasonló magatartást kérek a nagyváltmány tagjaitól is. A pártéletben és a vezetésben mindig gadozkodni fogok a parasztság és a polgárság képviselőinek egészséges egyensúlyáról.

A Független Kiszgazda Pártban minden időben jelentékeny szerepet játszottak és nagy szolgálatokat tettek a pártnak a tanult emberek. Mindig akkor volt erős a párt, amikor az értelmiség és a paraszttömegek közötti békesség és összhang uralkodott. A Polgári Tagozat megalkulása idején a Kiszgazda Párt már azt mondhatnám, hogy alig elviselhető nyomás alatt állott. Nekünk, a régebben sokat üldözött parasztnak jólesett magunk mellett látni az értelmiségben és az elvűségben azokat a tanult polgárembereket, akik a Tagozatban tömörültek és különösen a munkásság felé való kapcsolatok kiépítésében tevő-

kenkedtek. Mi parasztnak is sokan együtt dolgoztunk velük. Vezetőik ma már tekintélyes szerepet játszanak pártunk irányításában és a demokratikus kormányzatban is. Radikálizmusuk a felszabadulás után sokszor ellenkezéssel találkozott azoknál, akikről ma már tudjuk, hogy ártalmatlan politikáit és zsákutcába vitték a parasztságot. Meg kell nyitnunk a szemünket: Nagy Ferenc bukása után megsemmisült volna a Kiszgazda Párt, ha naes a pártunk egy határozottan baloldali radikális magja, amely abban a helyzetben régi hűségese paraszttömegeink mellett Budapestén a Polgári Tagozatban kaptak aláírást és onnan kaptak a vezetésre alkalmas emberek egész sorát is. Együtt vészeltük át velük a legnehezebb időköt és én úgy érzem, hogy közöttük és a párt parasztsága között elszakíthatatlan szálak szövődtek a közös munkában és a közös küzdelemben. Ezt, a párti belső megerősödése érdekében fontos szempontot éppen úgy figyelembe ajánlom a nagyválasztmány minden tagjának, mint azt, hogy felelősséggel mérlegelje a világpolitika és a magyar élet valóságos tényeit és minden kérdéssről aszerint döntsön a maga idejében.

Vasúti arcképes Igazolvány-képek HORVÁTH, Simonffy utca 1/b

elnök közleményt tett - közzé, amelyben kijelentette, hogy a kormány, ura a helyzetnek. A legújabb jelentés szerint azonban a legtöbb kormányépületet az utcákon is a forradalmárok az urak. A liberálisok általános sztrájkra szólították fel a munkásságot és Eclandia liberális vezér kijelentette, hogy csak addig óhajtja ideiglenesen gyakorolni az elnöki hatalmat, amíg Santos elnök, aki New Yorkban tartózkodik, vissza nem érkezik Bogotába.

Columbiában már hónapok óta súlyos politikai feszültség volt és például januárban Santander del Norte városában súlyos összeütközés volt liberálisok és konzervatívok között, úgy hogy az ostromállapot is kihírdették. A mostani forradalom mindenesetre azzal az eredménnyel járt, hogy elsöpörte az amerikai nemzetek bogotai konferenciáját és az végleg meghiusultnak tekinthető. A ma reggeli jelentések szerint Marshall, az Egyesült Államok külügyminisztere és a többi amerikai államok kiküldötti biztonsgábu vannak Bogotában. Argentína a forradalom következtében már vissza is hívta panamerikai értekezletéről kiküldöttét.

Washingtoni jelentés szerint Lovett külügyi államtitkár pénteken este közölte a hírlapírókkal, hogy telefonbeszélgetést folytatott a Bogotában tartózkodó Marshall külügyminiszterrel. Marshall külügyminiszter azt mondta, hogy ő is és a bogotai értekezleten résztvevő amerikai nagykövetség valamennyi tagja „jó egészségnek örvend”. Marshall hozzátette, hogy „mincs semmi kárnivalója”. Ezt a kijelentést Washingtonban úgy értelmezték, hogy Marshall nem kívánja, hogy repülőgépet vagy más közlekedési eszközt bocsátanak rendelkezésére hazautazása céljából.

A columbiái forradalmi junta bejelentette, hogy átvette az ideiglenes kormány vezetését és új rendőrfőnököt nevezett ki. Az eddigi elnök és a konzervatív kormány csapatokat vonultatott fel az utcákon Bogotában, ahol a harcok még folyamatban vannak.

A MUNKASSÁG HARCBA-LÉPETT COLUMBIÁBAN
Bogota, április 10. A konzervatívok kezében maradt rádióállomás és washingtoni diplomáciai körök igyekeznek a columbiái forradalmat „rendészeti ügyként” beállítani és remélik, hogy a hadseregnek Perezhez hűzo része elnyomja a mozgalmat. Mindamellett már felvetették a gondolatot, hogy a panamerikai értekezlet székelyét Washingtonba tessék át. A Washingtonból és Bogotából érkező legfrissebb AFP jelentés szerint a forradalmi mozgalom igen komoly. A munkásság a felkelők mellé állt és a columbiái szakszervezeti tanács a nemzeti rádióállomás útján az egész országban elrendelte az általános sztrájkot, egyen felszólította a munkásságot, hogy legyen fegyvert a forradalom sikerének biztosítása érdekében. A bogotai forradalom számos áldozatot követelt. Ejjékor a nagyobb kórházakban már 202 sebesültet ápolnak, közülük 26 reggelre meghalt. Az utcákon is sokfelé holttestek hevernek. A nemzeti rádió jelentése szerint Gomezt a columbiái konzervatív párt vezérét, Gaitan gyilkosának felbujtóját megölték. A hirt máshonnan még nem erősítették meg. (MTI)

Építési anyagok:
mész, cement, cserép,
kúgyűrű, tűzifa és
szén legolcsóbban
BARTHA fatelep
Ispatály-u. 3. Telefon: 261.

**EKERT féle szén tüzelésű, hordozható
cserépkályhák és kandalló különlegességek**
ZIRKULI kályhámesternél, Hal-köz 6.

Választás előtt közös olasz-francia-amerikai hadgyakorlatok Milánóban

Róma. Hivatalos közlemény szerint a hadsereg gyorsan mozgó alakulatai hadgyakorlatot tartottak Milánó munkásnegyedében a páncélos, tankok és gépkocsizó alakulatok közreműködésével. Ugyancsak Milánó környékén közös olasz-francia-amerikai léghadgyakorlat folyt le.

Róma. Nenni vezércikkét közli az Avanti. A szociáldemokrata politikus utal arra, hogy egy héttel a választások előtt a munkástömegek és a dolgozó értelmiség túlnyomó többségében a demokratikus népi arcvonal mögött állnak. A paraszti tömegek jórésze ballelé telődött, csupán egy kis polgári és közép-polgári rétegben érezhető még bizonytalanság, ami a jobboldali sajtó vészreinek tulajdonítható. Nenni azzal a megalapítással fejezte be cikkét, hogy a választások kétségtelenül a bal-

dal relatív, vagy abszolút győzelmével végződnek. Ebben az esetben sem kerül sor szakításra sem kelettel, sem nyugattal, hanem Olaszország józanul fogja követni azt a semlegesítő politikát, amely legjobban megfelel érdekeinek.

DE GASPERI

olasz miniszterelnök Pescerában mondott beszédében válaszolt Togliatti többbizben elhangzott kérdésére mi lesz a jelenlegi kormány magatartása a választások után? De Gasperi kijelentette: kormánya nem mond le, hanem legalább május 10-ig hivatalában marad, amikor az új parlamentől bizalmi nyilatkozatot kér. De Gasperi kijelentése az olasz alkotmányba ütközik, mert az előírja, hogy a legtöbb szavazatot elnyerő pártot illeti meg a miniszterelnöki megbízás.

Ortutay kultuszminiszter: Az egyetemek szakemberek és tudósok mellett jó demokratákat is neveljenek!

A műegyetemi technikus kar konferenciát tartott, melyen megjelent Rákosi Mátyas miniszterelnök-helyettes és Ortutay Gyula kultuszminiszter.

Rákosi Mátyas hangoztatta, hogy a régi rendben a termelés egyetlen sarkalatos pontja a profit volt. A népi demokráciában a termelésnek, a mérnökök munkájának is a nép érdekeit kell szem előtt tartani.

Ortutay Gyula bejelentette, hogy

megindultak a tárgyalások a felső oktatás reformja ügyében. Az egyetemeknek módjuk és kötelességük lesz, a szakemberek és tudósok mellett jó demokratákat is nevelni. A főiskolai reform során a társadalmi tudomány kérdése nagyobb súlyt kell fektetni. A jövőben mérnököknek a szaktudásán kívül el kell sajátítani a társadalmi tudomány szakismeretét is. Ez egyik alapelve lesz az új felsőoktatás reformjának.

Demokrácia-ellenes szervezkedést göngyölített fel a szegedi rendőrség

Szegedről jelentik: Kéthetes nyomozás után a szegedi rendőrség államvédelmi osztálya széleskörű demokráciaellenes szervezkedést lelelt. Ezzel kapcsolatban szombaton Janikovszki Béla alezredes, a szegedi államvédelmi osztály vezetője az alábbi hivatalos sajtóközleményt adta ki: Március végén Szegeden közhatalnokok magánzenemélyek postán demokráciaellenes lázító tartalmú röplapokat kaptak. A szegedi államvédelmi osztály a röplapokat terjesztőinek felkutatására nyomozást indított, amelynek nyomán megállapította, hogy Szegeden demokráciaellenes szervezkedés folyik, aminek vezetője Lévai Béla, dr. Keller Tivadar városi főjegyző, Mélykúti Béla hivatalos főhadnagy és Tóth Pál MÁV segédtiszt szövegezte. Legelőször Lévai Béla hűga, Lévai Olga segédkezett. Az írópéte Csomák Elemér székesgyházi karnagy közbejöttére Somlyódi Ferenc ke-

reszkedő bocsátotta a szervezkedés rendelkezésére. A mozgalom egyes tagjainál tartott házkutás alkalmával fegyvert, robbanóanyagot és rőpcedulákat találtak. Kondár József, Radecz György és Kiss László egyetemi hallgatók vállalkoztak a rőpcedulák terjesztésére. Több szegedi kereskedő a mozgalom anyagiakkal támogatta. A fentiekben kívül a szervezkedés tagjai voltak: Horváth Márton kőműves, Székelyhidi Antal járásbíró, dr. Csaba Sándor törvényszéki bíró, dr. Nagy-Czirok Károly városi aljegyző, dr. Walter Ferenc árvászeki tisztviselő, Simon József közellátási hivatalvezető, Sajgó-Zsótér Imre volt hírlapíró, dr. Baczai Béla városi tisztviselő és Illés Károly városi tisztviselő.

A szervezkedés tagjai előkészületeket tettek arra is, hogy szabotázsakciókat kövessenek el. Az államvédelmi osztály őrizzetbe vette őket és átadta a népügyészségnek. (MTI)

A szegedi tudományegyetem világi tanárai is csatlakoztak a Mária-kongregáció vezetőségének felhívásához

Nagyszombaton, mint ismeretes, a szegedi egyetemi Mária-kongregáció vezetősege felhívást intézett a katolikus egyetemistákhoz és kongreganistákhoz. A felhíváshoz a szegedi tudományegyetem tanárai közül sokan csatlakoztak és az alábbi nyilatkozatot tették:

„Alulírottak a szegedi tudományegyetem katolikus világi tanárai, a szegedi egyetemi kongregáció vezetői által tett nyilatkozat tartalmában kifejezésre juttatott tiszta jószándékot és pozitív, haladó, a vallásos és a demokratikus érzést egyesítő szellemet rokonszenvenvel fogadjuk, mert mi is a legteljesebb mértékben óhajtuk egyházunknak és demokráciánknak a tömegek által remélt megbékélését és együttműködését. Örömmel vesszük mindkét részről olyan megnyilatkozást, amely a katolicizmust és hazafiság szintézisét, az erőnek közös építő munkába való összefogását és különösen a katolikus ifjúságnak ebbe való bekapcsolását ki-

vánja szolgálni. Ezt a magunk részéről is előmozdítani igyekezzünk és erősen reméljük, hogy az illetékes tényleg között folyó, a nehézségek eloszlatását célzó tárgyalások mielőbb eredményre vezetnek. Az ifjúság munkakészségének és a jövőbe vetett bizalmának fokozásában, valamint népi demokratikus szellemű nevelésében hivatásunknak megfelelően minden erőnkkel közre akarunk működni és felhívjuk a katolikus ifjúságot és nevelőket, hogy ezt az állásfoglalásunkat tegyék magukévá.”

A nyilatkozatot a szegedi egyetem tízennégy katolikus tanára írta alá.

Újabb árcsökkenések a Szovjet-Unióban

A Szovjetunió miniszternácsa újabb rendeletet adott ki a közszükségleti cikkek árának egységes leszállításáról. Az árcsökkenésekre vonatkozó nem rég kiadott rendelet pontos végrehajtása tette lehetővé az újabb árcsökkenést. A rendelet szerint a népautó ára 9, kerékpár, alkohol stb. árát 20, a kozmetikai cikkeket 10 és az órák árát 12 százalékkal csökkentik.

Április 18-án, vasárnap este 8-kor az ARANY BIKÁ nagytérképben II. rész.

HOLÉCZY

APOLLO MOZI
Debreceni megjelenés: Csak 16 éven felüliek részére. Regény, amely ellenállhatatlanul kiváltja a nők érdeklődését. Vörös lámpás Fősz: Phyllis Calvert James Mason, Stewart Granger. Színepidő részben: Karmayov a szani népi küll kezesek csodáló és Horváth hasznosító a humoros bábujával. Műsor megváltás személyenként 50 f. kötelező. Előadások hétköznap du. 5. 7. 9. vas. és ünneppnap de. 11. du. 2. Telefon: 194.

Harminchárom új szociáldemokrata képviselő

Mint ismeretes 31 szociáldemokrata képviselőt megfosztottak mandátumától, kettő pedig önként lemondott. A Szociáldemokrata Párt vezetősége most döntött arról, hogy ezek helyébe kiket hívjon be. A Debrecen-Hajdú-Bihar választókerületben Szamaj Lajos helyébe Tokaji József, Kállai Sándor helyébe Szilágyi Kálmán került.

Vigszínház
mozi
Budapesti megelőzve
Debrecenben először!
Az első színes cowboy film:
Párbaj a Sierrában
Fősz.: ROY ROGERS
a cowboyok királya. - Izgalmas, kelendő, zene, ének, szerelem!
Előadások: ma 2, 4, 6, 8, hétfőn 3.30, 5.30, 7.30-kor.

METEOR MOZGO
vasárnap és hétfőn
Erzsébet királyné
Kardóy, Tolnay, Jávori, Bilicsi, Somlyó magyar filmet.
Előadások: hétköznap jel 4, jel 6, jel 8 vasárnap jel 2, jel 4, jel 6, jel 8 órák.

Bánáss püspök első körlevele felgyógyulása után

Dr Bánáss László veszprémi püspök, aki súlyos betegségéből felépülve, még mindig orvosi kezelés alatt áll az Irgalmasok budapesti kórházában, most adta ki bejegyzése óta, illetve abból való felépülése után első körlevelét. A veszprémi püspök körlevele a következőképpen hangzik:

„Isten irgalmassága és nagy segítségével folytán a föltámadás ünnepén húsvár vasárnapján, először mutathattam be ismét a szentmisé-áldozatot. Aki a szenvedést küldte, az megszerezte nekem a megkönnyebbülést és a vigasztalás óráját is. Mindenben áldjuk és dicsérjük Ot! Ebben a szentmisében különös szeretettel és hálaival gondoltam az én kedves papjaimra, hűveimre, akik imáikkal és áldozataikkal szüntelenül könyörögtek értém a mi Urunk, Jézus Krisztushoz. Az első keresztények imái jutnak eszembe, akik szüntelen könyörgésükkel kiesdették az Ur-

tól a szabadító angyal elküldését a bebörtönzött Péterhez. Péter szavaival én is elmondhatom: „Most igazán tudom, hogy az Ur elküldötte angyalát és kimentett engem”. Az Isten segítségének alázatos és hálás elfogadásakor köszönöm az imákat. Fűzőn bennünket továbbra is egybe az egymásért való imádság és az általános könyörgés a mi drága Anyaszentegyházunk szabadságáért és föl-megszabadulásáért! Kérem Tiszteendő Testvéreimet és szeretett Híveimet, hogy imáikkal továbbra is támogassanak, míg Isten segítségével teljes nem lesz a gyógyulás. Annyian írtak nekem betegségem alatt, a ragaszkodás, jóleső jelet kaptam olyan nagy számban, hogy egyelőre képtelen vagyok kedves Papjaimnak és Tanítóimnak egyenként megköszönni a kedves figyelmet. Fogadják ez úton köszönetemet”.

A biharnagybajomi Földművelésügyi szervezetek példája

A földművelésügyi szervezetek országos versenyén a biharnagybajomi szervezetek kapta meg az 5000 forintos első díjat.

A Biharnagybajomi Földművelésügyi szervezetek jelenleg 27 ipar-engedélyre van. A tagok önkéntes munkával kétfeltes malmot-épcétek a községben s legutóbb Sárrétudvari, Szerep és Biharnagybajom gazdái között több mint ötvenezer forintot osztott szét előlegként a szervezetet. A Szövetkezet négy traktora 887 katasztrális holdon végezte el a nagybajomiai oszi szántást. A tagok földjét 20 százalékkal olcsóbban szántották meg. A szövetkezetnek négy cséplőgépe van, mely a tagok számára olcsóbban cépel, mint a magángépek.

A Szövetkezet nagy mértékben fellendítette a községben a háziipari munkát, melynek termékeit nagy részt exportálják. A téli háziipari munka nyomán 30.000 fo-

rintra tesznek szert a szövetkezet tagok. Legutóbb egy magyar londoni cég ajánlkozott közös üzletre a bajomi Szövetkezetel.

A Szövetkezet nagy gondot fordít a növénynevelésre is. Legutóbb fajvetőbörgonyt és napraforgót rendeltek s a szövetkezet tagok ötvenöt holdon termesztenek az idén sörörpát, hatvanhárom holdon pedig borsót termesztnek: mindkettőt szerződéssre. Nem feledkeznek meg az oktatásról sem. A legutóbb megtartott szövetkezet tanfolyamnak 200 hallgatója volt. A bajomiak a munkavertényekbe azonnal bekapcsolódtak és versenyre hívták ki Berettyóújfalui tesivérszövetkezetet.

Példamutatón, eredményesea dolgozik a Biharnagybajomi földművelésügyi szervezet s munkája valóban érdemesítette tette arra, hogy első legyen a földművelésügyi szervezetek versenyében.

A Kisgazda Párt kereskedő tagozatának társasvacsorája

A Kisgazda Párt kereskedő tagozata tegnap este a Gambirinus éttermében társasvacsorát rendezett. Ungár Jenő üdvözölte a megjelenteket. Kifejtette, hogy az özszejöveteleket állandósítani kívánják, hogy közös problémáikat megbeszéljék. Rámutatott: arra hogy nyugtalanságra nincs ok, mert kormánynyilatkozat hangzott el arra nézve, hogy a kereskedők nyugodtan dolgozhatnak, az államosítás nem érinti a kis-kereskedelmet. Kifejtette a Kisgazda Párt politikáját, mely nem ellenzi a nagyvállalatok államossítását, de védi a kis gazdasági egységeket. Politizálni a kereskedőknek is kell, hogy jogos érdekeiket kifejezésre juttathassák a demokráciában, melynek hűséges hívei. Monoki Nándor a párt-sajtó üdvözölte mely mindenkor síkra

száll a kereskedők jogos kívánásaival. Még több felszólalás hangzott el és a megjelentek a késő esti órákig baráti hangulatban maradtak együtt.

LEGUJABB

A brit és amerikai kormány folytatja azokat a tárgyalásokat, amelyeknek célja Nyugat-Németország teljes mértékben való bekapcsolása a nyugateurópai tömbbe. A francia kormányt arra akarják rábírni, hogy egyesítse Németország francia övezetét Bizoniával és ezzel járuljon hozzá Nyugatnémetország kiépítéséhez. Ez azonban még bizonyos nehézségekbe ütközik. Ezzel kapcsolatban a Telepress jelenté Londonból, hogy tíz napon belül angol-amerikai-francia értekezlet ül össze Londonban és megvitátja a „különböztetett nyugati hatalommal” felruházott nyugati megalakítását.

A Kollégium segélyhiáltása Debrecen reformátusaihoz

A „Vasárnap” c. egyházi lap részletes cikkben számol be a Kollégium rendkívül súlyos anyagi helyzetéről. A második világháború mondhatni mindentől megfosztotta a nagyimutú intézetet, óriási károkat szenvedett épületeiben, tanyáiban és földi felszereléseiben, internátusai berendezésében. Ennek pótlása még a legszükségesebb mértékben is nagy terhet jelent. De a Kollégiumra hárul a szegénygyerekek támogatásának hagyományos kötelessége is, aminek szintén óvszázadokon át a múltban eleget tett, ugyanúgy eleget kíván tenni a jövőben is. Így a folyó évi költségvetésben előlalt egy olyan kiadástopplet, amit elhárítani nem lehet, viszont jövedelme a Kollégiumnak nem lévén, erre fedezetet sem tud találni.

Súlyos helyzetében a Kollégium segélykiáltással fordul Debrecen város reformátusaihoz, mivel a gyülekezet segítségével az egyetlen mód, amivel a 100.000 forintos hiányt eltüntethetik. A szülők teherbírása végsőként kimerült, a fenntartók nem tudnak újabb segítséget nyújtani.

A vidéki reformátusság hatalmas adományait segítette már elő a szegénydiákok támogatását a szupplikálás révén, amely ezévből 100.000 forintot meghaladó összeget eredményezett. Nincs más hátra, mint Debrecen reformátusainak az évi iskolai segítségére szólni, hiszen a Kollégium mégis elsősorban a debrecenieké. Most, amikor a Kollégium először keresi meg a gyülekezet tagjait s kéri, hogy tehetségtől mérten segítsenek, hisszük, hogy ez a támogatás nem fog elmaradni. Ha minden debreceni református lélek után egy forint összegyűlne, ez a Kollégium költségvetési hiányát nagyban enyhítené, a jövővi nevelő munka színvonalát emelné, mert a feltétlenül szükséges taneszközök beszerzését lehetővé tenné.

A gyűjtés április 16-17 napjain lesz a presbiterium engedélyével a gyülekezet kebelében. Bizonyosra vesszük, hogy Debrecen reformátussága számtalan tapasztalt áldozatkészével áll ezeken a napokon a Kollégium mellé.

Az adózási helyzet Debrecenben

Fokozták a behajtást a kisembereket kímélők — 30 új segéd-erőt vesznek fel az adóhivatalhoz

A városi közigazgatási bizottságban dr. Csire Ferenc pénzügyigazgató jelentette, hogy az 1948-ban fennálló 11 millió forint adótarozásból 2 és negyed milliót már befizettek az adózók, 6 millió forint még nem esedékes, a hátralék 3 és félmillió forint. Szinte valamennyi adóterméket csökkentették, az adóilletékek fokozása érdekében az adóhátralékok ellen a behajtási eljárás folyamatba teszi. Elsősorban a tehetősebbek ellen élnék szigorú eszközökkel, a kisembereket kímélni fogják. Ezért egyelőre csak az 500 forintot felüli adóhátralékokat hajtják be. A vagyonnév szerinti területén a pénzügyigazgatóság már meg-

kezdte a behajtási eljárást, ennek eredménye, hogy a februári 115.000 forintos számban 147.000 forint folyt be márciusban a vagyonnév szerinti területén, a februári 1250 forint vagyonnyilatkozati díjma-bevétellel szemben pedig márciusban 9200 forint folyt be. Ménes János h. polgármester bejelentette, hogy a városi adóhivatalnál is fokozták a bevétel növelésére irányuló munkát. Új módszereket dolgoztak ki, amelyek belső munkaverseny alapjait is szolgálhatják. Városi vonalon is kímélni fogják a kisembereket. Rengeteg munka vár a városi adóhivatalra. A belügyminisztérium hozzájárult 30 új segéd-erő felvételéhez. A létszámában megnövekedett városi adóhivatal munkája nyomán ismét emelkedni fog az adóbevé-

A Szabadságharcos Szövetség munkaprogramja

Bekapcsolódnak május 1 megünneplésébe, haladó szellemű történelmi munkában dolgozzák fel a szabadságharc eseményeit.

A Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja vezetőségi ülést tartott a városháza kistanácstermében.

Ménes János elnök megnyitó szavai után Vég László főtitkár beszámolójában közölte, hogy a Szabadságharcos Szövetség a Vöröshadsereg útja 28-cs. szám alatt rendezte be helyiségeit. Az alakuló közgyűlésen a munkásság, parasztság és a haladó értelmiség széles rétegei jelentek meg bizonyítva, hogy vállalják a szövetség célkitűzéseit. Ismeretle a közeli hetek feladatait a szervezési, a kulturális és a sportmunka terén. Tábortáborozásokat, kirándulásokat, sportversenyeket, kulturális megmozdulásokat fog rendezni a szövetség az ifjúság széles tömegei megmozdulásával. A május elsején ünnepségekre intenzíven bekapcsolódik a Szabadságharcos Szövetség, ennek előkészítésével dr. Soltész György irányítása mellett külön bizottságot bíztak meg. A bizottság állítja össze azt a 150—200 fős csapatot, mely résztvesz a felvonuláson. A sportmunka eredményes végzésére kü-

lön sportpályát kap a szövetség Ménes János h. polgármester közbenjárására. Olyan sportágakat igyekeznek kifejleszteni, mint a cellovezetés, motoros sport, stb., amelyeket a többi egyesületek eddig elhanyagoltak. Külön helyet foglal el a Szabadságharcos Szövetség munkatervében az a nagyjelentőségű kiadvány, amelyben haladó szellemű fiatal debreceni történelmszemléletű fiatalok a szabadságharcos hagyományokat dolgozzák fel a mai idők szellemének megfelelően kiértékelve azok jelentőségét.

Hozzászólások és indítványok után Malakka Ferenc ügyvezető elnök buzdította a munkára a vezetőség tagjait, majd Ménes János elnök zárta be a vezetőségi ülést, hangsúlyozva, hogy addig is, míg a meglévő keretben élő tartalommal tölthetik be a vezetőség tagjai munkálkodjanak minél szélesebb rétegek bekapcsolásával, hogy a népek tarós békéje, barátsága, szabadsága, mely a Szabadságharcos Szövetség legfőbb célkitűzése, minél előbb és minél teljesebben megvalósulhasson.

40 ezer forint szántási hitel érkezett

Megalkul a mezőgazdasági versenybizottság

A termelő bizottság Sáros Gábor elnökletével ülést tartott. Lovász László titkár bejelentette, hogy április 12-ére közigazgatási bizottság az országos termelői versenyközpont megbízásából értekezletet hívott össze.

Az értekezleten megalakítják a mezőgazdasági termelői versenybizottságot, melybe a termelői bizottság Szirma Józsefet küldte ki. Ugyancsak megemlítette, hogy a KISOSZ versenyre a gazdák e hó 15-ig még jelentkezhetnek. Tudomásul vette a bizottság, hogy a gazdasági felügyelőség értesítése szerint április hó 40.000 forint szántási hitel érkezett, melyből 10 holdon felül gazdák igényelhetnek kölcsönöket.

A vármegyei és gazdasági felügyelőség bejelentette, hogy Kovács Józsefné tulajdonát képező bollelőli birtokon, melyet Máriási Péter bérel, nem folytatnak okszerű gazdálkodást, hanem a bérlő az ingatlanon jószágokat legeltet. A felügyelőség felhívására az ügyet megvizsgálják.

Értesítés érkezett a földművelésügyi minisztérium nemesített kukorica vetőmag kiutalásáról. Ez a nemesített vetőmag a

gazdák rendelkezésére áll mázsán, kért 170 forintos árra. Az érdeklődő gazdák azonban jelentkezhetnek a gazdasági felügyelőségnél. A termelői bizottság ismételen figyelmezteti a gazdák kötelességét a napraforgó mag kötelező termelésére. A termelői bizottság ellenőrizni fogja.

A múlt ülésen tárgyalták a repülőter egy részének legeltetés céljára való átengedését. Ez ügyben Kállai Sándor képviselő eljár a közlekedésügyi minisztériumban, ahol azt a felvilágosítást kapta, hogy a legeltető kizárólag birtokosok részére lehet használni felenekeket, a minisztérium nem enged legeltetést.

Foglalkozott a bizottság a közgazdasági bizottságban elhangzott vádakkal, melyre nézve az volt az általános nézet, hogy a közigazgatási bizottság hatáskörébe a termelői bizottság ügyeibe való beavatkozás meghaladja, mert a fennálló rendelkezések szerint a termelői bizottság elleni panaszokat kizárólag a termelői ügyek miniszteri biztosa és a földművelésügyi minisztérium hivatalos vizsgálói.

Pályaválasztási tanácsadót állít fel a Társadalombiztosító Intézet Debrecenben

A hároméves terv keretében az Országos Társadalombiztosító Intézet három vidéki városban is felállítja Pályaválasztási tanácsadóit, ami Budapesten komoly eredménnyel működik. A három vidéki város egyike Debrecen lesz, ahol valószínűleg a jövő év elején az új székház és rendelőintézetbe átköltözés után kezd meg ez a nagyjelentőségű intézmény a működését.

A közeljövőben megjelendő tanácsadói szolgálatok kötelezővé teszik az ipari pályára lépőnek még a tanácsadói szolgálat megjelődése előtt a képesvizsgálatot. Nagyon sok életnek hamis vágányra futását akadályozza meg ez a rendelkezés. Szociális jelentősége rendkívül megkönyvít a fiatalok számára a nagy kérdést: milyen pályát válasszanak? A legkorábbi tudományos vizsgálat alapján elemzik ki, hogy kinek milyen pályára felel meg legjobban, melyik hivatás keretében tud a legtöbbet használni a társadalom-

nak és önmagának. Nem kell esztendőket elveszteni addig, amíg ráébred annak keserves tudatára, hogy valahol elhibázta az életét és nem az igazi helyén van.

Budapesten az Eötvös utcai intézetben működik a Társadalombiztosító Intézet. Képesvizsgálója és tanácsadója — kaptuk a felvilágosítást. — Napról-napra egész sereg ipari pályára lépő fiatal kerül kivizsgálásra képzettség, rátermettség, egészségügyi és pszichikai szempontokból. Gondos, alapos vizsgálat után döntenek arról, hogy milyen pályaválasztási tanácsot adjanak a közel száz ipari szakma köréből. Nagy hordereje van annak, hogy az 1948 folyamán megjelenő új tanácsadói kötelezővé teszik ezt a vizsgálatot és az egész ország területére kiterjeszti ezáltal. Debrecen az első között lesz, mint kerületi székhely, ahol az új intézményt az OTI keretében felállítják, amit a debreceni IOS is már megvalósítani kért.

Közös műhely az öreg iparosoknak

Hirt adunk arról, hogy az Ipartestület a versenyesszövő szociális tevékenységét a 60 éven felüli lábballékesítő iparosok segítségével kezdte meg. A megtervezett ülésen Nagy Sándor ipartestületi elnök előterjesztést tett, hogy az öreg iparosok részére közös műhelyt állítsanak fel és a szükséges nyersanyagot biztosítsák részükre. A gondolatlat az idős cipészek és csizmadíjak megbarátkoztak s így annak megvalósítása nem útközben akadályok

annál is inkább, mert az Ipartestület szándéka az, hogy a gyermekmunka és a különböző üzemek, mint a dohány és vagongyár, ahol iparigazolvány nélkül napszámok dolgoznak a cipőjavításokon, mindent el fog követni, hogy ezek az illegális műhelyek megszűnjenek és a dolgozók cipőjavítását a közös műhely végezze el. Kiemelte még, hogy a börgyártó szövetkezetek minden nyersanyagot biztosítsanak a közös műhely számára. Az átvett anyagot havonta vagy hetenként kell majd kifizetni. A közös műhely felállítását a közös műhely felállítását a körülmények is, hogy ma már a megrendelő nem megy öreg iparoshoz, s így

ezek megélhetése nehézségbe ütközik.

Előzők által felvetett gondolatokhoz hozzá szót Tóth Sándor 79 éves, a legöregebb iparos, aki kijelentette, hogy magas kora ellenére készséggel áll a közösség szolgálatába.

Kerékgyártó József szintén a közös műhely megvalósítása mellett szólalt fel. Előadta, hogy nem kérnek nyugdíjat, csak munkakalkuláltat.

Pflori Ambrus szerint Debrecenben 700 lábballékesítő kisiparos van, akik közül mintegy 100 öreg iparos szorul segítségre, ezeket támogatni kell. Ugy véli, hogy a közös műhely felállítására idős lesz.

Camill Mihály kifejtette az iparosok szabadszervezete nevében, hogy a közös műhelyt minden erővel támogatni fogják, mert így az öreg lábballékesítőket eltartásáról nem kell az államnak gondoskodni.

A további felszólalások során Horváth Mihály, Gotthard Ferenc Krausz Ignác, Csász József, Kiss Imre támogatták az előterjesztést. Nagy Sándor elnök újabb felszólalása után az értekezlet a

DEBRECZEN 3. OLDAL 1948. ápr. 11.

közösműhely felállítását egyhangulag elhatározta és megbízta az Ipartestület vezetőségét, hogy a helyiség kijelöléséről, valamint a cipőfoltozáshoz való nyersanyag megszerzéséről mielőbb gondoskodjék.

Ries István igazságügy-miniszter ma előadást tart Debrecenben

A Magyar Jogászok Szabad Szakszervezetének debreceni csoportja felkérésére ma vasárnap délelőtt 11 órakor a Déri-muzeum előadótermében dr. Ries István igazságügy-miniszter tart előadást „Igazságügyi problémák” címmel.

Igazságszolgáltatásunk demokratikusabbá tételére és megcsorbult tekintélyének helyreállítására, az igazságszolgáltatásnak a népi demokrácia célkitűzéseivel és irányával való összhangba hozatalára a közel-múltban jelentős törvények és rendeletek léptek életbe, ezeknek a végrehajtása során igen sok probléma merül fel.

Érthető tehát az a felfokozott várakozás és érdeklődés, amely az Igazságügy-miniszter előadása iránt a debreceni jogászok legszélesebb rétegeiben is megnyilvánul.

Négy államtitkár Nagyhegyesen

Ma, vasárnap földműves-nap lesz Nagyhegyesen. A 25.000 holdas tanyakörzet gazdáinak szervezete lesz. Nagyszabású állatbemutatót rendeznek, ahol elsősorban állítják ki a hortobágyi állami gazdaság tenyésztési állományait. A földművesnap alkalmával adják át a szűkteret földművelési szakkönyvtartat a tanyakörzeti lakosainak. A földműves napon négy államtitkár jelenik meg: S. Szabó Ferenc, Borbíró Virgil, Keresztes Mihály és dr. Antal Béla. A nagyhegyesi földműves napon Borbíró Virgil államtitkár fogja ismertetni a nagyhegyesi lakosok előtt a tanyakörzeti terveit.

Meghalt Kiss Ferenc egyetemi tanár, a debreceni egyetem első rektora

Súlyos gyász érte a debreceni egyetemet: Budapestben elhunyt Kiss Ferenc nyug. egyetemi tanár, aki a debreceni egyetem első rektora volt az 1914—15. tanévben. Huszonkilenc éven át adott első a teológiai fakultáson 1933-ig, nyugalombavonulásától 86 éves korában halt meg. Az egyetem saját halottjának tekinti. Kiss Ferenc hűteteleit Debrecenbe szállították. Szerdán az egyetem díszudvarán ravatalozzák le és az elhunyt utolsó kívánakához képest beszédek nélkül egyszerű szertartás után a köztemetőbe kísérik. A sírnál D. dr. Révész Imre püspök imádkozik.

Hanzélik Imre
köztemetői kertészet
volt munkavezetője
vállal sítók rendezését
és virágok való beültetését
Megrendeléseket felvesz:
Gulyás virágüzlet
és Síróna virágpiac.

Allandó
BUTOR kiállítás
KILLER EDE butorüzletében
PIAC-U. 68.
Megtekintés vételekényszer nélkül.
Kedvező árszintű felállítások. Telefon: 822.

Kishibás
harisnyák
(18-55) ismét érkeztek
Pikó, Kossuth-u. 4.

Szebbnél-szebb
női tavaszi kabátok,
ballonok, átlátszó kabátok.
VÁGÓ PIAC-UTCA 33.
Széchenyi-utca sarok.

Értesítjük a t. vevőinket,
angol Nylon kabát 139⁻-Ft-ra
árát 206⁻-forintról
leszállítottuk. Minden méretben kapható.
TÁM cipő és konfekció szövetkezet üzletében,
Vöröshadsereg-útja 28.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. Olaszországban két héttel a választások előtt egyre fokozódó hevesseggel dúl a kormány terrorja. A választási hadjáratnak eddig tízenkét halálos áldozata van. A De Gasperi kormány nagyszabású katonai díszszemlék rendezésével kívánja megfélemlíteni a szavazókat. Egy amerikai olasz szervezet a levelek százezreivel és a táviratok millióival biztatja az olasz választókat, hogy szavazzanak De Gasperi mellett. A választók hangulata ezzel szemben egyre inkább a demokratikus front mellett nyilatkozik meg — jóllehet a választási küzdelemben már a Vatikán is rész vesz De Gasperi kormánya mellett — Moszkvában szovjetfinn egyezményt írtak alá, amely tíz évre szól. Az egyezmény értelmében Finnország minden eszközzel megvédi szuverenitását támadás esetén s megjelölt esetekben a Szovjetunió segítségére siet a megtámadott Finnországnak. — Az osztrák kérdést tárgyaló külügyminiszterhelyettesek londoni konferenciája jelentős előrehaladást tett az osztrák államszerződés megkötése felé. A részleges meg egyezés után a tárgyalásokat tovább folytatják. — Palesztinában változatlan hevesseggel dúlnak a harcok. Legutóbb az arabok körülrzárták a jeruzsálemi zsidó óvárost. A merényletek és összetűzések mindkét fél részéről tovább folynak. — Berlin felett összetűzött és lezuhant egy szovjet és egy angol repülőgép. Szokolovszki és Montgomery tábornag találkoztak egymással s ez a találkozás jó alkalmat szolgáltatott arra, hogy a berlini szállítási ügyekkel kapcsolatban az elmúlt hetekben támadt hisztériát lecsendesítse. — Lapjelentés szerint az amerikai kormány Henry Wallace, a harmadik párt elnökjelöltjét „hazaárulás” címén eljárás alá akarják vonni. — Az UNO biztosság tanácsa elé Karasanko ukrán megbízott javaslatot terjesztett elő arra vonatkozólag, hogy Magyarországot vegyék fel az UNO tagállamai sorába. Gromiko szovjet megbízott kijelentette, hogy ragaszkodik Magyarországot felvételéhez az Egyesült Nemzetekbe. — A görög szabadságharcosok betörték Szalonikibe.

BELPOLITIKA. Az elmúlt héten a magyar demokrácia vezetői részéről több fontos nyilatkozat hangzott el. — Tildy Zoltán köztársasági elnök a Szovjetunió kormánya által nekünk ajánlott történelmi zászlok ünnepélyes átadása alkalmából hangzott, hogy Kelet-Európa népeit bátkés együttélésükben soha semmiféle erő nem tudja megzavarni. — Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettes egy beszédében sürgette a nagybérelti rendszer felszámolását és kisbérelti szövetkezetek létesítését. Rámutatott arra, hogy a parasztság és a termelői munka érdekében nem lehet minden 3 vagy 5 évben felvenni a földreform gondolatát. — Dobi István a Kiszgazdapárt elnöke kijelentette, hogy a magyar demokrácia roham léptekben halad a fejlődés útján és a fejlődés iránya a szocializmus felé vezet. Egyetlen koalíciós párt sem akarja kivenni a parasztság kezéből a földet. — Vas Zoltán miniszter bejelentette, hogy a rémhírekkel ellentétben a kormánynak nincs szándékában államosítani a kereskedelmet. — Az ifjúsági egység után megteremtik a demokratikus női egységet is. Az egységben a Függetlenségi Front női szervezetei, a Református Nőszövetség vesznek részt. E szervezeteket viaszatérnek a Ma-

gyar Nők Demokratikus Szövetségébe. — Az államvédelmi rendőrség rongyosgárdisták földalatti köztársaságellenes összecsalását leplezte le. — A Szovjetunióból megindult a hadifoglyok hazahozatala. Az első szerelvény e hét közepére várható. A G. F. hétmillió forintot szavazott meg a volt hadifoglyok hazahozatalára. — Az országvezerte megindult munkaversenyekhez eddig a magyar dolgozók 80 százaléka csatlakozott. — Április 14-én ülése ismét az országgyűlés. A kormányrendeletek kibocsátására vonatkozó újabb felhatalmazást fog kérni a parlamenttől.

Rendőrből és gyűjtés a rendőrgyermekek napközi otthonáért

A debreceni Rendőr Egyesület a szabadságharc 100. évfordulóján kívánja megépíteni Debrecen társadalmának bevonásával a rendőrök gyermekeinek napközi otthonát.

E cél érdekében hétfőn reggeltől küldöttségileg indulnak szét a városban és megajánlásokat gyűjtöttek a napközi otthon céljaira.

Április 17-én az Arany Bika dísztermében ugyancsak a Napközi Otthon javára nagyszabású rendőrből rendeznek művészi színvonalú és szórakoztató műsort.

A hét fontosabb rendeletei

A vasárnapi 78. számú Rendeleték Tára közli a Gazdasági Főtanács rendeletét a közérdekű gyanúsítottak fogvatartási áráról.

A keddi 79. számban a kormányrendelete szabályozza az állami és állami érdekességű ipari és kereskedelmi vállalatok munkavállalóinak elbocsátását és alkalmazását.

A szerdai 80. szám közli a kormányrendeletet az üzlethelyiségek bérletének és albérlésének eddigi jogszabályai újabb módosításáról.

A csütörtöki 81. számban találjuk a kormányrendeletet a részvények bejelentéséről.

A Kollégiumi Kórus hangversenykörútja

A Kollégiumi Kórus, Debrecen reprezentatív énekklara húsvét után hosszú hangversenykörútra indult, mely túlnyúl az ország határain is, egészen Svájcig.

Erről a hangversenykörútról kaptunk most színes beszámolót Mairdary Elektől.

A körút első hete Budapesten telt el. A Kórusművészeti Kollégiumban szállásolták el a 80 tagú kórust, amely még alig pihente ki fáradsalmait, máris megkezdődött a komoly munka. Március utolsó napján a Tiszántúli esten megkezdődött közre a kórus, másnap a rádiószereplés következett: Kodály Psalms Hungaricus-át énekelte először a Kollégiumi Kórus. Nagy héten két nap alatt tanulták be, Pesten pedig napi hat próbát tartottak és szakértők szerint már nem éneklő egy kórus sem úgy a Psalmsot mint a Kollégiumi Kórus! Április 2-án délelőtti próba volt, délután pedig az önálló zenakadémiai hangverseny. Ettől a hangversenytől sok függött, a svájci út is a siker ábróbban volt, nézzük csak az újságcikkeket: „A demokratikus múltú Kollégiumi székvárosa ifjúságának költői bőségét élvezhetjük, ahogyan a maga rendkívüli hangkincsében megható pazarlással ösztönöz dúsalkodást! Tíz és tizenöt éves ifjú hangok léptek szívének ezen a gyönyörű estén, briliáns szikrázó drágaköves hangok... Ez a kórus bármely számával a hiteles emberek bármily nagy tömegét is képes egybekovácsolni...”

Ugyanezen az estén meg egy másik hangversenyen a budapesti Ligiz Ferenc kórusal együtt előadta Kollégiumi Kórusunk a Psal-

must a MÁV tüneményekkel Vasárnap este a NNP ünnepségén újból áított sikert aratott a kórus. Az elmúlt héten a Dunántúli nagyobb városokban Veszprémben, Komáromban, Győrben és Szombathelyen lépett fel a Kollégiumi Kórus mindenütt ritka sikert kivívva. Valóban csodálatos eredményeket mutat fel a kórus Csenki

Imre mesteri irányítása alatt. A budapesti és a dunántúli hangversenysorozat után most a Kollégiumi Kórus Svájcba indul. Utközben Bécsben ad hangversenyt, majd a ganli nemzetközi zenei versenyre követezik. Bizonyos, hogy külföldön is méltón képviseli majd a magyarországi kórusművészetet a debreceni Kollégiumi Kórus.

Tanulmányi versenyt indít a mezőgazdasági középiskola

A debreceni állami mezőgazdasági középiskolai ifjúsága május 14-én egész napot kitöltő, nagyszabású „Gazdapar” rendez. Az erőteljes ütemben újjáépülő iskola bemutatja eddig elért eredményeit, üzemennek működését és további terveit. A népi demokráciáért és az új szellemű agrárreformért a jövőjéért dolgozó tanuló ifjúság azonban nemcsak bemutatkozni kíván Debrecen város és vidéke közönségének, de egyúttal komoly tanulmányi versenyt meg-

indítását is bejelenti. Ugyanis a debreceni mezőgazdasági középiskola tanulói ezen a versenyre hívják Tiszántúli összes mezőgazdasági középiskoláit, annak eldöntésére, hogy melyik iskola tett többet: intézetének anyagi és szellemi újjáépítése terén s melyik fog győzni az évrégi bizonyítványok és sporteredmények megjelölésében.

E nemes és szép vetélkedés megindítását jelenti a május 14-iki Gazdapar.

Az igazságügyi palota sürgős felépítéséért...

Debrecenben a háborús események során a legtöbbet az igazságügyi épületek szenvedtek. Azóta az itéletábra — ha lassan is — de rendbejön, a törvényszéki fogház részleges helyrehozatala is folyamatban van. De teljesen elpusztult az új járási bírósági palota és a törvényszéki épület nagy része. A tervek szerint a mostani törvényszéki helyén, a régi épületet kibővíve, kétemeletessé átalakítva állítanák fel az igazságügyi palotát, egy épületben a törvényszéket és járási bíróságot.

A „Debrecen” munkatársai érdeklődött, hogy mikor kezdik meg a törvényszéki-járási bírósági palota felépítését. — Az igazságügyi kormányzat — mondták — az új, 1948-49. évi kül-

ségteljesben biztosította a debreceni igazságügyi épület munkálatainak megkezdését, tehát legkorábban a nyár utóján. Kézel 3 millió forintba kerülne az építkezés, de először csak az épület egy részét készítenék el, ami 2-3 millió forintba kerülne. Egy kétszintes, az a felépítés, hogy az igazságügyi épületek közül az országban első sorban a debrecenit építik fel.

Debrecen szempontjából nem közömbös, hogy mikor kezdődik meg az építkezés Vasárnap Debrecenbe érkezik dr. Rics István igazságügyminiszter és bizonyára talál időt, alkalmat és személyesen meggyőződik a debreceni igazságügyi épület sürgős, mielőbbi felépítési szükségességéről.

Debreceni fiatal hegedűs nyerte az országos centenáris hegedűversenyt

Most zajlottak le Budapesten a centenáris kultúrversenyek sorozatában a zenei versenyek. A hegedűverseny debreceni sikert hozott: a fiatal, 22 esztendőes Buday Béla nyerte közel 300 induló közül. Alkalmunk volt elbeszélgetni a fiatal hegedűsrel, akit még 15 éves korából ismerünk, amikor is megnyerte a Hubay Jenő országos vidéki hegedűversenyt. Ma is azon a pompás Reményi-mester-hegedűn játszik, amit akkor nyert első díjként. Buza Gábornak volt a tanítványa, most Szachmáry Endre készítette elő. A fiatal muzsikusz már rég kész művész lenne, ha nem jött volna a háború, a fogság, mindez bizony visszavetette. 1948-ban érettségizett a Kollégiumi liceumban. Az utóbbi években katoná volt, a honvédeknél koncertmestere. A harma-

dik akadémiát évfolyammal tart zenei tanulmányban. A pesti siker után most a Bartók Kollégiumba került Buday Béla, aki idehaza nehéz sorban élt. Most a kollégiumban ingyen lakás, koszt és tanítás vár rá. A jövő héten a rádióban játszik próbát, a rádiózenekarban való közreműködésre már biztos ígérete van. Egyik legnevesebb hegedűművészünk és tanárunk: Gábrriel Ferenc kezébe került a fiatal debreceni hegedűs, akinek a nevével nemsokára a hangverseny plakátokon fogunk találkozni. S évek során valószínűleg egész hegedűgyűjteményre tesz szert: a hét évvel ezelőtt nyert hegedű mellé most a centenáris verseny első díja fejében egy kifűnő cseh mesterhegedűt kapott.

Elloptak 8000 forintot egy ismert sportembertől

Kiss Gyula Vendég utca 46. sz. alatti lakos, az ismert sportember, feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Diószegi úti sporttelep egyik öltözőjében felakasztott kabátjába zsebéből elloptak 8000 forintot. A rendőrség erőlyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

tette négy hónap óta állandóan tyúkhuson élt, másik részét kóspasztott állapotban egyik ismerőseivel Budapestben értékesítette.

Klavácsot izgalmas hajszá után sikerült előlnia Csalogányi Károly rendőrszakaszvezetőnek. Elloptakárok is 9 db tyúkot találtak nála, amit vallomása szerint az Elepen lopott. Orizetbe vették.

Betörték a pénzügyigazgatóság épületébe, megitták a bünjel pálinkát

Az elmúlt éjszaka tesztővasas betörők behatoltak a pénzügyigazgatóság padlására feltörték a pénzügyi nyomozók bünjelkamrájának ajtaját, az ott levő bünjelkút lefoglalt pálinkát megitták, a padlásról nagyértékű fehérneműket loptak el.

Ezután a tettesek a pénzügyigazgatóság emeleti és földszinti helyiségeit kutatták át. Az állami adóhivatal több szobájában feltörték a szekrényeket, fiókokat egyik szobából elloptak egy kabátot. Az a gyanú hogy a betörést ugyanazok a tettesek követték el, akik a múlt évben már két alkalommal betörték a pénzügyigazgatóság padlására. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

TAVASZI férfi és női szövetek bélésárak nagy vásártérlésben Balla Balázs
PIAC-U. 43. Svetits palota, Kapa alatt

Az újjáépült HOTEL ASTORIA BUDAPEST
Ujjonan felszerelve, 150 szoba, minden modern komforttal teljesen üzemben.
Mérésékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája!

NEON fényreklám készítése, kerékpárok 9 havi részletre
MAYER mérnök
Kossuth u. 13. Tel.: 320.

PÁRTÉLET
A Független Kiszgazda, Földmunkás és Polgári Párt Hajdúmegyei és debreceni választómánya, ma vasárnap délelőtti pontosan 9 órai kezdettel tartja rendes havi ülését. A választómány napirendjén az április 17-én Budapesten kezdődő országos nagyválasztmány előkészítése szerepel. A mai ülésen Szigethy Gyula és Kálmán Ferenc országgyűlési képviselők tartanak politikai és gazdasági tájékoztatót.
A Független Kiszgazda Párt helyiségében levő ösztánác vasárnap este fél 8 órakor kezdődik.

Ma: Fiúk, lányok, kutyák a Tégláskertben
A Közművelődési Felügyelőség felkérte a Kiszgazdapárt debreceni színiárszó csoportját, a centenáris színiárszó verseny egyik győztesét hogy a „Fiúk, lányok, kutyák” c. színművét mutassa be a külső városrészek közönsége előtt is. A felkérésnek a színiárszók örömmel tesznek eleget. Elsőnek a tégláskerti kultúregyesület színpadára látogatnak el, ahol ma, vasárnap este 7 órai kezdettel mutatják be nagy sikert elért vígjátékukat. A „Fiúk, lányok, kutyák”-nak ez lesz a kilencedik előadása. A színiárszó csoport vezetősége ezúton is felkéri a szereplőket, hogy ma délután fél 6 óra felületlenül jelenjenek meg a pártközpontban.

Május 2-án megindul a Rákosi-telep és a Homokkert közötti autóbusszjárat
A város és a Magyar Vasútállomás Rt. vezetői között lefolytatott tárgyalások eredményeként megindítandó öt új autóbusszjárat közül elsőnek a Rákosi-telep és a Homokkert közötti járatok, kb. napi négy járat. Április végén az MVF vezetői a Rákosi-telepen népgyűlést tartanak, ezen megzavartatják a telep lakosságát, mikor kívánják a járatok indítását.
Május elsején egy jelkés járat lesz: a Rákosi-telep szegény gyermekeit ingyenes járatokkal viszi ki az MVF a Nagyerdőre az MN-DSZ által rendezendő piknikre.

Kereskedő nagygyűlés
f. hó 18-án délelőtti fél 11 órakor az Arany Bika nagyteremben. Felszólalnak: Kommenov Pál országgyűl. képviselő, a KISOS országos elnöke és Kelemen Péter miniszteri tanácsos, a G. F. titkára. A nagygyűlés előtti este a vendégek tiszteletére közös vacsora az Arany Bikaiban.

Minden nőt érdekel
A Magánalkalmazottak Szakszervezetének SZIT csoportja f. hó 17-én délután 5 órakor nagyszabású divatbemutatót rendez a szakszervezet helyiségében. (Hatvan u. 1.) Bemutatásra kerül: A dolgozó nő divatja. Bemutató után tánc. Minden érdeklődő szeretettel várunk.

Leforrázta a felesége
Kovács Imre hajdúbüszörményi. Török Bánt utca 6. szám alatti lakost súlyos, I. és II. fokú égési sebekkel szállították a debreceni bőrgyógyászati klinikára. Kovács állítása szerint veszekedés közben a felesége öntötte le forró hamulúggal. Állapota súlyos.

NŐI KALAPOK nagy választékban, tavaszi divat színekben részletre is.
Alkítások a legújabb módok után
PIAC-U. 19. — KALAPSZALON

HIREK

Időjárás, Mergékelt, helyenként élénkebb északnyugati, északi szél, az eső kelet felé elvonul. Erős éjszakai lehűlés. Holnap mérsékelt északkeleti, keleti szél, lehűlési vonulások, fűtő eső. A holnapi hőmérséklet 10-15 fok között.

Ügyeletes gyógyoszlárak: „Nap” Vöröshadsereg útja 1. sz. II. Rákóczi Ferenc Miklósi u. 55. „Árpád fejedelem” Jánosi u. 44.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap: 7: Reggeli zene. 8: Hírek. 8:20: Hangfelmérés. 8:30: Gergely Ferenc orgonánál. 9: Unitárius vallásos főóra. 10: Római katolikus egyházi ének és beszéd. 11: Képek, szobrok, rajzok. 11:15: Kamarazene. 12: Hírek. 12:15: Anyák öt perce. 12:20: Belvárosi templom éneke. 12:45: Bányászféra. 13:15: Jazz. 14: Hírek. 14:10: Hangfelmérés. 15: Nagy elbeszélők. 15:20: Zongoraszámok. 15:45: Vasárnapi krónika. 16: Tavasz kirándulás a Bakonyba. 17: Hírek. 17:10: Magyar Parnasszus. 18: Ünnepi levelek. 18:20: A falu hangja. 19:20: Operatársulat. 20: Hírek. 20:20: Hírek oroszul. 20:30: A jazz művésze. 21: A rádió hangja. 21:10: Sport hírek. 21:20: Hangfelmérés. 21:40: Rádióankét. 22: Hírek. 22:30: Áprilisi capriccio. 23:10: Jazz. 24: Hírek. Budapest II: 9: Hangfelmérés. 11: Közvetítés a Városi Színházról. 17: Ótórát tea. 18: Szerepek megégyeszer húszéves lenni. 19: Hangfelmérés. 20: Éva, operatársulat. 20:30: Könyvszemle. 21:15: Francia ólasz operast. 22: Vonózenekari muzsika.

Egyetemi istentisztelet. Ma délelőtt 11 órakor az egyetemi templomban dr. Makkai Sándor egyetemi tanár hirdeti az Igét „Szabadság és szolgálat” címmel.

Doktoravetés. Tegnap az egyetemen a következők avatották: Török Bálint, Adam Zsigmond és dr. Riskó Tiborné bölcsészettudományi, Nagy István és Szikszai Zoltán jogtudományi doktorokká. Az avatottakhoz dr. Forneth Béla rektor intézett beszédet.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége hétfőn déli 1 órakor ülést tart a városi házban.

Munkaügyi megbeszélést tart 14-én délután 6 órai kezdettel az MNDSZ helyi szervezete a kultuszminisztérium kiküldöttével a Déli Múzeum előadótermében. A megbeszélésen, amelynek főelőja az iskolák 3 éves terének megvalósítása s ebbe a munkába a nők bekapcsolódásának lehetősége lesz, részt vesznek a kultuszminisztérium, a budapesti és debreceni MNDSZ és a tankerületi főigazgatóság kiküldöttével.

Nagy sakkszenzáció városunkban: Sebessy Béla a neves magyar sakkmeister f. hó 16-án délután 40 ellenféllel szimulán mérkőzést tart. A versenyre díjlatlan nevezést elfogad és kér a Magánalkalmazottak Szakszervezetét.

E hó 18-án családii összejövetel lesz az Árpádtéri egyházzsúgyi gyülekezeti termében a hívek számára. Idő: délután 5 óra. Jegyek ára: 2.50 forint. Jegyek a templomnál is kaphatók.

A rákositelepi rendőrség a kishegyúti szükségkórház gondnokai lakásába költözik át. A rendőrség eddigi helyén óvoda és egészségház lesz.

A Magánalkalmazottak sakkosztály 12-én, hétfőn délután 6 órakor fontos ügyben jelennek meg a Magánalkalmazottak Szakszervezetében. (Püspöki palota.)

Fesztiválas betörő feltörte Parragh Sámuel hentes Jánosi utca 14. szám alatti pincéjét és 1500 forint értékű hentesárut ellopt az éjszakai órákban.

Térzene. A MAV Forgalmi Szakszervezet Debrecen állomási fúvós zenekar Urbán Miklós vezényletével, kedves estén, március 11-én, vasárnap délután fél 12 órától a Déri téren ténzenet tart.

Drágán adta a tejfelt a debreceni piacon Horváth Ilona hosszúpályi lakos, Takács Lajosnál 8 forintot kért literjéért, 15 nappal fogházra ítélték.

Két jegyzőkönyvvel vádolt férfi állt szombaton az úzsora-egyesbíró előtt. Cseke András napszámos 8, Kerékgyártó Lajos kiskereskedő 3 jeggyel Szilveszter napján üzérkedett volna az egyik mozi előtt. Azzal védekeztek, hogy társasággal készültek a moziba de többen meggondolták és a visszamaradt jegyeket adták el rendes áron. Védekezésük nem nyert megcáfolást, így a törvényszék felmentő ítéletet hozott. Az államügyész felbuzott.

Dienes Barna, a debreceni származású de Amerikában élő református lelkész jövő héten Debrecenbe érkezik. Vasárnap, 18-án délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban fog prédikálni, s ugyanaznap délután 5 órakor, a Kistemplomban tart előadást.

Orvosi hír. Dr. Lázár József fogszakorvos rendelését Piac u. 30. sz. alatt újból megkezdte.

Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) ma 7 órától táncvizsga. Kedden új tanfolyam kezdődik 8 órakor.

Bélmérgézésnél azonnal Ferenc József keserűvizet.

Festett hálószobák

NYIRI asztalos, Piac-u. 7. udvarban

Naményiné gyorsíróiskolájában tanfolyamkezdés. Linoleumházban.

Mat mázsa rozstot mázsan-kint 150 forint-os árban adott el Balog Kálmán és Czímber Dienes nagyföldi lakos Kiss Györgynek, két másik gazdának meg kölcsön adtak nagyobb-mennyiségű rozstot. A vevőt, Kiss Györgyöt a magasabb áron vett terményért 200 forint pénzbüntetésre ítélte az úzsoraegyesbíró, az eladó földművesek ügyében még újabb tanút, szakértőt hallgatnak meg.

Grafológusnő mindenki írásából, hozzátartozójáról is, mindenről felvilágosít. Széchenyi 19.

Szív küldi szívnek dalát, mai összejövetelen Havancsáknál, Arany J. 2. Tanfolyam 12-én.

Varrógépek, kerékpárok

kaphatók. - Speciális javítóműhely! - Horváth Tihamér Hunyad u. 19.

Divaiba jött a Nylon ernyő, praktikus és olcsó, kapható az Ernyőszalonban, Piac u. 77. Esőkabátok javítása.

Felakasztotta magát elkese-redésében nehéz anyagi helyzete miatt: Bencze István 23 éves Miskolc 315. lakos. Tettét észrevették a mikor levették a kőtől, még élt. Beszállították a debreceni klinikára.

Dr. Lutter Tibor, a budapesti Eötvös Kollégium tanára most tartotta a debreceni egyetem bölcsészettudományi karán magántanári próbaelőadását: „Milton és a polgári forradalom ideológiája” címmel. Lutter Tibor előadása végén melegen ünnepelték kiűnő előadásáért.

A Sámsoni-úti csorda földre a legelőváltás megkezdődött Belle-gárd 36. alatt Szolnoki Lajosnál. Kihajtás 20-án.

Össztánc a MEMOSZ-ban ma 6-11-ig, belépő 3 forint. Új tanfolyam hétfőn kezdődik.

Akik ebelték még nem oltat. Azok szerdán délelőtt 8-10 óráig a Dégenfeld tér 5. alá pótoításra okvetlen vezessék elő.

Megérkezett

gyönyörű szövet, selyem, mosóáru, fehérnemű, harisnya, pullover

ajándékok nagy választékban

KERECSEN divatház Csapó-u. 8.

Wozelovszky Irénke és Fekete Adorján kísérleti adjunktus f. hó 11-én tartják eljegyzésüket. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Timári Katalin és Szekeres Tibor f. hó 10-én házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Tisza Etelka és Bóde József jegyesek.

Házasságkötés. Galacznay sz. Vincze Vilma és Laboda Jakab házasságot kötöttek. Tanuk voltak dr. Balassa Zsigmond ügyvéd, dr. Csiky Mészáros Tibor fő-államügyész helyettesek.

Meghívás. A Debreceni Polgári Gazdakör folyó hó 13-án kedden d. u. hat órakor a Kisgazdapárt párhelyiségében (Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz.) közgyűlést tart, amelyre a volt elnökség a kör volt tagjainak megjelenséit kéri. Határozatképtelenség esetén a közgyűlés április 18-án, vasárnap délelőtt 11 órakor ugyanott tartatja meg, mely alkalommal a közgyűlés a megjelennők számára tekintet nélkül határozatképes. Tárgy: Belsőügyi miniszteri rendelet folytatás az 1945. okt. 14-én elhatározott felosztás újból kimondása. Elnökség.

Figyelem! Elpiszkolt irhabundáját most tisztítassa Pataky szűcsnél, Széchenyi u. 1.

A HONSZ ma délelőtt 9 órakor választmányi, 10 órakor rendkívüli taggyűlést tart, melyre főleg munkaképes bajársak jelenjenek meg.

Rádiókat

6 és 9 havi részletre is szállít NAGY, Színházátjáró

Poloskairtas clangázzal: Bocz. kö vegyészmezők, Rákóczi 25.

Drap női sandálcipő 76 forint. „Piri” cipőüzlet, Csapó u. 41.

Női zokni 5.30, furdónadrágok olcsón Pethő kézimunkaipar Sz. Anna 10.

Válaszos hadifogoly levelező lapok kaphatók a Vöröskereszt-nél. (Hatvan u. 6. I. em.)

Vangor Antal asztalosmester értesíti kedves megrendelőit, ismerőseit és a nagyérdemű közönséget, hogy asztalosüzemét Kosuth utca 7. ismét megkezdte és rendelkezésükre áll. Szíves támogatást kér.

Táncotanfolyam 13-án 7 órakor megkezdődik dr. Konczné „Ritmus” tánciskolájában Péterfia 30.

Magyar Államvasutak Igazgatósága. 26720-1918. sz. Versenyárgyulási hirdetmény. A Magyar Államvasutak igazgatósága egy kb. 180 kg/óra és egy kb. 20 kg/óra teljesítményű olajsajtoló berendezésnek, valamint különböző olajsajtoló berendezéshez tartozó gépeknek az eladására nyilvános versenyárgyulást hirdet. A 180 kg-os berendezés a Magyar Államvasutak északi főműhelyében (Budapest, X. Kőbányai út 30. sz.), a 20 kg-os berendezés a Magyar Államvasutak szombathelyi műhelyében, a gépek pedig a Magyar Államvasutak debreceni műhelyében tekinthetők meg. A berendezések és gépek jegyzéke, valamint a pályázatra vonatkozó részletes feltételek a Magyar Államvasutak igazgatósága E. III. osztályánál (Budapest, VI. Andrássy út 73-75. IV. em. 490. sz. ajtó), valamint a szombathelyi és debreceni műhelyfőnökségnél vehetők át. Az ajánlatokat legkésőbb 1948. évi április hó 29-én 13 óráig kell a Magyar Államvasutak igazgatóságához a fent megjelölt helyen benyújtani. Budapest, 1948. évi március hó 22-én. Az igazgatóság.

EPOSZ-tanfolyam záróünnepéje

Az Egységes Paraszifűség Országos Szövetségének debreceni csoportja szombaton délután tartotta az első egyhetes ifjúági tanfolyamának záróünnepét. Sándor Kálmán megyei titkár megnyitotta a Lőkös Imre, az országos központ kiküldöttje szövege a hallgatósághoz. Annak a reménynek adott kifejezést, hogy az egységes ifjúság a kezdeti hibák ellenére is sikeresen fogja felépíteni az új világot. A hallgatóság nevében G. Nagy Lajos vázolta az ifjúság múlt és jelen politikáját. Kádár László SZIT megyei titkár tizenkétezer szervezett ifjúmunkás nevében üdvözölte a tanfolyam résztvevőit kifejezve az ifjúági egység szükségességét. Domokos János a Parnasszus nevű ifjúság között eleinte elkerülhetetlen ellentétekről beszélt, amelyeket azonban a megismerés által ki lehet és kell küszöbölni. Péterffy József a Független Kisgazda Párt részéről jelent meg. Néhány időszerű, gyakorlati tanácsot adott a hallgatónak, hangsúlyozva, hogy a szakszerű gazdálkodással mennél többet és jobbat kell termelnie minden gazdának. Zilay Tibor h. megyei titkár a hallgatók otthoni kötelezettségéről beszélt. Három nagy feladat vár a most kezdett vezetőifjúakra otthon: A szervezés befejezése, a munkaverenyekben való részvétel és a szabadságarcos szövetségben való tevékenység. Sándor Kálmán zárószavai után a Himnusz hangjaival ért véget a záróünnepély.

A belügyminiszter felosztotta a Szociális Missziótársulat debreceni helyi csoportját és a Közegészségügyi Egyesület debreceni helyi csoportját.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanügyi fogalmazási szak létszámában Jakucs László debreceni ref. igazgató-tanítót tanügyi előadóvá a 9. fiz. fokozatba kinevezte.

A belügyminiszter látta meg a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club alapszabályait.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Duró Imrét és Madai Veronikát a debreceni állami Nagyerdei Kollégiumhoz, Haacka Sándort a debreceni állami Leánykollégiumhoz altisztvé a XIV. fiz. osztályba kinevezte.

Össztánc ma fél 7-től fél 11-ig Seresnél Vigkedvő Mihály utca 67. Varga utca sarok.

Felmentés után két és félevesi börtön. A népbíróság a közelmúltban Mórész Károly mezőgazdai vezetőit akik négy munkaszolgálatos feljelentésével vádoltak bizonyított hiányban felmentette. A NOT megállapította Mórész bűnösségét és kétevi és hat hónapi börtönre ítélte.

Tökéletes furdódresszet Boronyinélnél készítenek. Rákóczi utca 11. szám.

Össztánc vasárnap fél 7-től Máriássy táncintézetében május 3-án tanfolyam kezdődik. Hunyadi 9.

Párisi születtés, okleveles tanárnő, betegségeiből felépülve április 15-én újra megkezdte tanítását. Constance Perdriau, Timár u. 25.

A Déri Múzeum 48-as, Ady-és Oláh Gábor-szobája vasárnap 9-13, hétköznap 8-15 óráig a közönség számára nyitva és díjtalanul megtekinthető.

Kacsarlné mindenki tenyeréből mindent megmond, Simocffy 37.

Fűzőt, mellkötőt, gyógyhaskötőt orvosi rendelésre is. Furdódresszt hozott anyagból készítenek. Pintér Ilona fűzőkészítő, Bathányi 26.

Májusi zenét csak Magyar! Jóskaival! Arany Bika „Sportbarlang”.

Ezt én adom: Kölnik, piperocikkek márkás és üdítő hatásúak. Szofid árcs. SAS illatszertár Sas-utca 2.

KALAPIA Pizsok, formátlan, szokszón tanítvány, formozza. Itt. DALMI kalaposmester Vár-u. 2. Csapó-és Vár-utca sarok.

A debreceni törvényszék rögtönítélőbírófőnöke elé kerül három hajdúhadházi betörő. Czibere Sándor 27 éves és Demény József 24 éves földművesek februárban álmentek Kabára és éjjel kibontották Szabó Géza üzletét és elvittek 4000 forint értékű textilneműt. — Márciusban újra megjelentek Kabán, akkor magukkal vitték Komor István hajdúhadházi lakost is és három újból betörték Szabó Géza üzletébe, a régi helyen kibontották a falat és másodjára 3500 forint értékű textilneműt vittek el. Az igazságügyminiszter döntése értelmében a statáriális bíróság vonja őket felelősségre.

Az Izr. Nőegylet Pésachkor szederestet rendez a hitközség tanácstermében. Jelentkezés a hitközség irodájában a hivatalos órák alatt 18-ig vasárnap délig bezárolag.

Divatfűzők, gyógyhaskötők, mellkötők, harisnyatartók Boronyinélnél készülnek. Rákóczi utca 11.

Garbó blúz 12.90, női nadrág 8.90. Balogh divatüzlet megyeházával szemben.

Tánc TOTO mai összejövetelen 6 óráig Havancsáknál Arany János utca 2. Tippszelvény ingyen.

Vágyálmai végre megvalósíthatnak, ha tavaszi természetes megfiatalodása hódító varázst tudományosan előállított kozmetikaszerekkel megsokszorozza. Földes Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

Anyakönyvi hírek

Születések: Weisz Tibor hadirokkant Csokonai utca 44. fiú Ervin, Gottlieb Dezső borkeresk. Bajcsy-Zsilinszky utca 55 leány Magda, Friedmann Endre szatós Szepességi utca 12. fiú Imre, Debreceni István közműves s. Malvin utca 6. leány Mária, Bányai József szabómeister Patai utca 13 leány Anna, Szabó András npsz. Belle-gárd 288. fiú László, Szelmák Gyula MAV főtiszt Szávay Gyula utca 7. fiú Gyula, Bakai János MAV főtű Varga utca 5. leány Erzsébet, Karak József gyári m. Lőcsei utca 11. leány Edit, Kótrás Zoltán sapkás s. Székelyhadostály utca 17. fiú Zoltán, Botos Pál gk. v. Bátor utca 46. fiú Pál.

Házasságok: Fülöp János gyári m. Domb utca 13. és K. Szabó Irma Pesti utca 4. Gál Lajos f. m. Bathányi utca 14. és Kiss Pirokka Kálmán tér 5. Lipcse: János vízvezetékész Zöldi utca 2. és Kádár Eszter Deák F. utca 9. Erdős Géza s. munkás Rákóczi út 4. és Győri Irma Kisfaludi utca 20. Berceller Imre egy. halg. Rákóczi utca 28. és Berkovics Eva Piac utca 59. Kovács Gyula kerékgyártómeister Homok utca 71. és Pintér Ilona Piac utca 30. Szekeres Tibor festő s. Homok utca 122. és Timár Katalin Poroszlai út 18/b.

Halálozások: Károlyi István nyugbérés ref. 61 éves Hegyi Mihályné utca 9. öz. dr. Gulyás Istváné Both Zsuzsanna ref. 73 éves Csemete utca 8. Csillag Lajos ref. 7 hónapos Fancsika 56. F. Szabó Imréné Notárius Lujza ref. 74 éves Hajó utca 16., Karikó Károlyné Stedler Anna rk. 73 éves Hatvan utca 13.

Mindenki figyelmébe!

Árusítási versenyárak:

Női sima és kockás divat szövetek — 23.10-től 140 sz. női kabátsszövetek különböző színekben — — — — 128 Ft.

Női kombinék — — — — 17.—től Finom selyem harisnyák — — — — 18.60-től

Egész prima vékony és vastagszájú s. harisnyák — — — — 17.50

Fekete és divat kendők — — — — 14.—től

Fehérnemű selymek 17.—től

Fűzőtípus és szabó áruban nagy választék! Fűző spárta szőnyegek — — — — 25.—től

Címre ügyeljen!

BLUM textilüzlet

Piac-utca 21.

